本年度市级绿色制造名单出炉,86家企业1个园区上榜

制造业绿色转型激活新质生产力

■新重庆-重庆日报记者 夏元

转变发展方式推动绿色转型,是重庆 激活和发展新质生产力的"关键一招"。

9月11日,市经济信息委公布2025 年度市级绿色制造名单,86家市级绿色 企业和1个市级绿色园区"上榜"。

近年来,这些企业、园区如何实现绿 色转型,为制造业绿色发展带来怎样的启 示? 连日来,记者就此进行了调查。

技术向绿 绿色成为渝企高质量发展底色

逐"绿"而行,向"新"发力,当前不少市 级绿色企业通过绿色科技创新,推广应用 先进绿色技术,加快绿色改造升级,让绿色 成为重庆制造业高质量发展底色。

走进此次上榜企业之一的西南铝精 密加工有限责任公司(以下简称西南铝精 密加工)厂区,生产线上机器轰鸣,一件件 闪着银光的铝产品源源不断地产出。近 年来,西南铝精密加工为长征系列火箭、 神舟飞船、C919大飞机等国家重点项目 提供铝合金产品配套,多项创新技术填补 行业空白。

"聚焦科技创新,我们紧盯技术突 破、成果转化、质量提升等环节锻造'创 新'长板,重点在绿色技术方面下功夫。" 西南铝精密加工技术人员唐玉婷称,比 如企业通过建成冷轧机油雾回收及轧制 油再生联用系统,对铝产品生产过程中 产生的油雾进行高效收集,不仅可减少 有机物排放,每年还创造出200多万元 的经济价值。

运用绿色技术让工业废弃物实现"循 环重生",这样的渝企为数不少。

此次上榜的另一家市级绿色企业,中 国石化集团重庆川维化工有限公司(以下 简称川维化工),每年有超3.5万吨具有 强腐蚀性的废硫酸被"点废成金",实现

川维化工甲醇运行部有关负责人何 强介绍,在化工企业生产中,具有强腐蚀 性和刺鼻性气味的废硫酸,是处理难度较 大的危险废弃物之一。

为此,川维化工建成投用废硫酸再生 循环利用装置,运用绿色回收技术,让生 产中形成的废硫酸经过焚烧、净化、干吸、 转化等工序,成为合格的硫酸产品,再返 回上游生产装置作为生产原料循环使用,



回收率达98%以上,每年累计节约成本 近8000万元,经济效益显著。

"每家绿色企业都有拿手的绿色技 术。"市经济信息委相关负责人表示,目前 全市累计创建395个市级绿色工厂、33 个市级绿色园区,以及170个国家级绿色 工厂和16个国家级绿色园区。同时全市 累计实施6000多个工业技术改造项目, 改造近4万台生产设备,为超700家企业 提供绿色节能服务,对1000多家企业施 行工业节能监察,"高端化、智能化、绿色 化"已成为重庆制造业鲜明特征。

产品向绿 "重庆造"含绿量不断提升

以"含绿量"更高的产品开拓市场、重 塑产业链供应链,是渝企推动绿色发展的

入选本年度市级绿色企业之列的赛 力斯汽车有限公司重庆沙坪坝分公司,通 过一台台智能网联新能源汽车,牵引出一 条绿色供应链——在这条"链"上,提供轻 量化底盘的宁波公司、高性能铝合金材料 的河北公司、座椅总成的湖北公司等新能 源汽车核心配套项目纷纷来渝落子,形成 完整的智能网联新能源产业生态。

此次上榜的另一家绿色企业,产销汽 车摩托车操纵拉索、遥控操作系统及相关 部件的重庆海德世控制拉索系统有限公 司,通过搭建AI大模型和仿真基础数据

平台,提速电驱产品研发模型化设计,此 举将研发周期缩短20%以上,实现了研 发技术和生产技术"双向提升",让产品更 加智能化、绿色化。

通过在生产工艺环节实现低碳、循 环,以此增添产品"含绿量",亦是当前不 少传统产业渝企的绿色发展亮点。

国家级绿色工厂之一的重庆万盛浮 法玻璃有限公司,其玻璃生产线作业时所 产生的烟气温度高达500℃以上,会产生 大量废气,如果直排会造成热污染。

为此,该企业创建"玻璃熔窑烟气余 热发电项目",将这些高温烟气回收用于 企业自发电,不仅保护环境减少碳排放, 每年还解决企业近1/4用电需求,增加了 产品"含绿量"。

近年来,通过技改实现节能降耗,提 升生产效率和生产效益,带动自身绿色产 品畅销的渝企还有很多——重庆建峰化 工股份有限公司去年投资完成近30套重 点设备绿色改造,全年累计节约标准煤 3.18万吨,减少二氧化碳排放约10万吨, 多类新材料产品畅销国内;太极集团重庆 中药二厂有限公司实施双向节能浓缩器 技改,将水蒸气压缩循环利用,不仅节约 70%能耗,还生产出独有的超浓缩丸,在 市场上叫好又叫座……

正是一揽子绿色技术、数字技术在渝 企得到更广泛应用,推动着"重庆造"工业 产品"含绿量"及"含金量"不断提升。

政策向绿 "工业绿效码"持续推动绿色转型

推动重庆制造业绿色发展,不仅企业 "给力",我市政府部门同样不遗余力,通 过政策赋能,探索绿色制造体系培育新路

比如去年,我市归集全市工业企业能 源消耗、生态环境、绿色发展、生产经营4 方面数据,在全国率先创新开发"工业绿 效码"应用并上线。

通过"工业绿效码",实现企业赋码评 级、绿色诊断服务、绿色技术推广、绿色人 才培养、绿色金融支持等数字化应用"一码 通",为全市1000余家制造业企业提供赋 码服务,开启数字化和绿色化"双化协同"。

市经济信息委表示,在"工业绿效码" 助力下,目前全市国家级绿色工厂产值占 规上工业比重达到29.5%,累计发放绿色 贷款3000万元,节能60万吨标煤、减排 二氧化碳近100万吨,为全市工业绿色发 展打下坚实基础。

在2025智博会上,我市上线"工业绿 效码2.0绿色生态矩阵",以系统思维破 解工业绿色发展痛点,通过整合"数据、金 融、园区、工厂"4类核心资源,形成"数据 筑基、金融赋能、园区示范、工厂实践"闭 环生态链,为制造业企业绿色转型提供全 周期、多维度支撑。

"工业绿效码2.0版本围绕4类核心 功能进行全面升级,将成为推动全市工业 降碳、减污、扩绿、增长的最强大脑。"市经 济信息委相关负责人称,"工业绿效码2.0 绿色生态矩阵"并非单一的平台升级,而 是我市建立工业绿色生态体系的关键一 步。新版工业绿效码的绿色评价功能将 由"单一主体"向全领域拓展升级,节能监 测功能将由"单一主线"向全过程覆盖升 级,政策服务功能将由"单一主轴"向全要 素赋能升级,能碳归集功能将从"单一主 源"向全链条协同升级。

接下来,我市将以该矩阵为抓手,助 力更多制造业渝企向"绿色化、智能化、低 碳化"转型,加快建成国内工业绿色发展



2025年上榜名单 扫一扫 就看到

新森大道南段工程

9月9日,重庆高新区新森大道南段 工程桃花湖大桥施工现场,重庆建工三 建的施工人员正在加紧作业

建设忙

新森大道南段工程全长约13km,起 于小康路,经巴福、白市驿及金凤后,止 于凤苑路,为城市主干路,车行道宽度按 双向六车道+慢行道实施。

该工程建成通车后,将进一步缓解 科学城核心区南北衔接通道的交通拥堵 问题,推动科学城形成"成环成网、外快 内畅"的交通体系

首席记者 龙帆 摄/视觉重庆



荣昌昌州街道以网格小平安构筑一方大平安

"警网融合"提升基层治理最小单元战斗力

探寻基层治理密码

■新重庆-重庆日报记者 彭瑜

"楼顶有人!"前不久,一声急促的呼 叫通过网格员手机直传荣昌区昌州街道 一体化治理智治平台。指令迅速下达,5 分钟内,社区民警、网格员、社区干部火速 集结。一场紧张的生死救援在居民楼顶

这高效协同的一幕,正是昌州街道深 化"警网融合",提升基层治理"最小单元" 战斗力的生动写照。

从相互推诿到默契配合

展开,最终化险为夷。

永荣小区曾是昌州街道矛盾"重灾 区",业主间、业主与物业、物业与业委会 纠纷接连不断。转折始于"警网融合"机 制的落地。作为试点,其所属的宝城寺社 区率先成立警网共治临时党支部,设立基 层警务室和共治工作站。

"社区民警不再是单纯的执法者,而 是深度融入网格,与网格员并肩作战、责 任共担。"社区党委书记谭滔说

在此背景下,永荣小区各方力量被充 分整合:业委会成员、物业代表、专职网格 员、法律明白人等13人组成调解队;"三 官一律"和网格员组成平安法治宣传队; 党员、热心群众组成"红袖标"群防群治巡 逻队;物业保安和楼栋长构成"最小应急 处置单元"

"坚固的基层堡垒'筑'到了居民家门 口。"谭滔感慨,从过去的"相互推诿"到如 今的"各司其职、默契配合",最小治理单 元真正构筑起群防群治的铜墙铁壁,"大 家拧成一股绳,自救互救能力显著提升。"

矛盾不上交,平安不出事

昌州"警网融合"的精髓,在于将安全 防范的神经末梢延伸至最前端,织就一张

灵敏的感知预警网络。 网格员刘世彬就曾化解一场潜在危

机。在寰宇世家小区,他发现居民李明 (化名)家门口随意丢弃的快递盒,收件信 息清晰可见。

"快撕掉!"刘世彬急忙叫住正要关门 的李明,"信息泄露,骗子就可能用'快递 丢件''包裹藏毒'的剧本找上您!"

"预警灵敏,处置更要闭环高效。"社 区民警林勇说,前文所述的"5分钟生死 救援",正是"警网融合"闭环处置能力的 体现:智治平台接报、预案秒级触发、力量 闻令集结、现场迅速控制,"事后的溯源跟

进与长效闭环机制同样重要。" 针对轻生学生吕某某事件,街道联合 派出所、社区、学校深挖根源,建立起"矛 盾化解一回访帮扶"长效链,通过户籍迁 移协调、持续心理辅导等措施,确保隐患 不反弹。

"我们构建'感知预警、决策处置、监 督评价、复盘改进'的完整闭环,力求精准 洞察隐患、高效闭环处置,真正做到'矛盾 不上交、平安不出事'。"昌州街道党工委 政法委员吕建锋道出机制核心。

警务服务送到群众"心坎上"

"廖大爷,新身份证办好了,给您送 来!"近日网格员曾兴琼将证件送到社区居 民廖大爷手中,还耐心解答了医保疑问。

"警网融合"的最终落脚点,是服务群 众、温暖民心。昌州街道通过网格,将警 务服务送到居民"家门口"和"心坎上":高 标准建设的6个标准化警务室成为"便利 站",临时身份证明等12项高频业务实现 "一窗通办"。

社区民警和网格员还主动上门,为行 动不便的老人、残疾人等补办证件。数据 显示,今年以来,昌州街道通过"警网融 合"机制化解矛盾纠纷760余起,化解率 达96%以上,群众安全感满意度持续攀

"从指尖到心间,从网上到线下,'警 网融合'激活了基层治理的神经末梢。"昌 州街道党工委书记皮荣刚表示,"居民不再 是旁观者,而是共建家园的'一家人',正以 网格的'小平安'构筑起一方的'大平安'。"

重庆高校在全国大学生 创新方法大赛中斩获佳绩

本报讯 (新重庆-重庆日报 首席记者 张亦筑)9月12日,记 者从市科协了解到,在日前落幕的 第十三届中国TRIZ杯大学生创 新方法大赛中,多所重庆高校作品 入围决赛,斩获4个一等奖、10个 二等奖和35个三等奖。

本届大赛以"培育创新人才, 服务产业发展"为主题,共分发明 制作、工艺改进、创新设计、生活创 意、创业、高职高专和教师组推广 及应用七大类赛项,旨在引导大学 生运用 TRIZ 创新方法进行创新, 提升大学生创新意识和实践能力。

重庆共推荐84项作品参加国 赛初赛,其中49项作品进入决

赛。最终,重庆医科大学的《基于 TRIZ理论的智能气道体位调节 仪》、重庆工程学院的《基于TRIZ 理论的"火冒三皂"火锅废油制皂 机》等4个项目获得一等奖:重庆三 峡学院的《振振有"磁"——基于 TRIZ理论的多级可调的轴向挤压 式永磁铁磁流变阻尼器》、重庆航 天职业技术学院的《提高GNSS在 山体滑坡监测中定位的准确度》等 10个项目获得二等奖;重庆大学的 《基于TRIZ理论的一种自适应激 光跟踪测量装置》、重庆科技大学 的《基于TRIZ理论的发酵罐冷却 系统改进》等35个项目获得三等

西南大学实验农场喜获丰收



9月11日,西南大学实验农场合川基地水稻实验区,稻农驾驶收割机 在稻田里忙碌

近日,西南大学实验农场合川基地水稻实验区里,沉甸甸的稻穗随 风摇曳,一片金黄。该实验农场聚焦高产、优质、抗病杂交水稻品种培 育,助推水稻产业高效发展。

记者 李雨恒 摄/视觉重庆

开州"壹圆剧场"让群众做主角

唱自己的生活 演自己的经历

■新重庆-重庆日报记者 罗芸

9月10日,开州区曲艺协会 主席祁俊又收到两份会员新创作 的快板词,请他修改后报名参加 "壹圆剧场"的初选。

"膏圆剧场"是政府主引、部门 主抓、群众主演,通过1元票价或 免费的方式向群众提供常态化、高 质量文化文艺演出的创新项 目。"它就像火炬,把大家看演出、 搞创作的热情都点燃了!"祁俊感

"最初只是想来唱首歌,没想 到成了'常驻'主持人。"万州籍主 持人向往笑着说。6月30日晚, 开州"壹圆剧场"首演。向往无意 中进入直播间,发现这个舞台上的 节目"很接地气"。

根据舞台提供的报名方式,向 往到开州报名,准备参加主题歌会。 没想到评委劝他改报主持——这个 民间舞台,还缺个兼职的男主持 从第二场演出开始到现在,每

周要演出两场,向往至少要主持其 中一场,因此感受也很深:"和以往 看到的演出相比,一是大家很 '嗨',二是观众越来越多。'

"壹圆剧场"每场有一个主题。 这些主题有的是结合时节热点,但 更多来自群众"点菜":八九十年代 经典流行歌曲专场,《大海》《水手》 等引发台上台下合唱;开设"白蛇" 专场,吸引"90后""00后"进行 COSPLAY角色扮演;非遗专场,传 统艺人表演的花式唢呐吹奏……

"壹圆剧场"的演出场地也不 完全固定,主旨是贴近群众、贴近 基层:既会在开州剧院和文化馆音 乐厅这类专业场地演出,也会选择 在巴蜀戏苑、汉丰梨园、汉丰湖畔 栈道上进行,有的甚至就在乡镇的 广场上搭起临时舞台。

自6月30日以来,"壹圆剧 场"已举办25场演出,其中70%的 节目创作者和演员都是非专业人 士,线下观众接近4万人次,线上

观众超过145万人次。

参加"壹圆剧场"首演后,35 岁的长沙镇团委书记张校瑞成了 当地村民眼里的"明星"。

6月初,"壹圆剧场"面向开州 区内外征集首场演出节目时,张校 瑞还是分水村的党支部书记,业余 为村民直播带货。抱着"搞着耍-回"的想法,张校瑞把村民从不理 解到全力支持他带货的故事写成 了小品剧本。

"在区文化馆老师们的帮助 下,剧本修改了四五遍,增加了一 些开州方言和重庆话的梗。排练 时大家笑声不断,我才有了底气。 张校瑞说,"演的是真人真事,所以 上台后我一点也不紧张!"

"他们唱的是自己的生活,演

的是自己的经历,节目接地气,因 此非常容易与观众形成共鸣。"开 州区委宣传部有关负责人介绍, "'壹圆剧场'最大的特点是'群众 演给群众看',以较低甚至免费的 价格,为群众提供更优质的文化产

目前报名参加"壹圆剧场"的群 众已有近千人次,其中有一半左右 成功登台演出。这些参演者年纪从 8岁到77岁,职业涵盖学生、教师 水电工、装修工、货车司机等。

"用更多的形式鼓励群众参与 互动,是扩大'壹圆剧场'影响力的 创新举措之一。"开州区委宣传部有 关负责人表示,这也让剧场在潜移 默化中凝聚人心、弘扬正能量,实现 自我表现、自我教育、自我服务。

为方便在外地工作的开州人, "壹圆剧场"还通过直播等方式扩 大影响力。截至目前,开州"壹圆 剧场"获全网总曝光1.95亿次,视 频播放5200万次,并在线上形成 固定的"粉丝团",让在外工作的开 州人也能看到家乡的演出。

开州"壹圆剧场"正致力于打 造成挖掘精品节目、培养优秀演员 和优质观众的平台,立足小切口构 建优质文化资源直达基层的"开州

保险业务机构地址变更公告

机构名称:中国人寿保险股份有限公司重庆市大足区支公司双桥营销服务部

机构负责人:王晓曼 机构编码:000005500225001 **原机构住所**·重庆市双桥经开区双北中路92号2-1(兴业广场)

现机构住所:重庆市大足区双路街道双北中路96号附21号(兴业广场) 批准日期:2002年08月23日

邮政编码:402360 联系电话:023-81098999

业务范围:经银行保险监督管理机构或其他有行政许可权的机构批准并经上 级机构(或总公司)授权办理的业务。

发证日期:2025年9月4日

发证机关:国家金融监督管理总局永川监管分局